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ЗНАЧЕННЯ ТА РОЛЬ МОВИ В ПРОЦЕСІ ЕВОЛЮЦІЇ 
НАЦІОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНОГО УСВІДОМЛЕННЯ 

ІДЕНТИЧНОСТІ УКРАЇНЦІВ НА ПРИКЛАДІ ДОНБАСУ

Протягом багатьох століть для українців мова була одним з головних засобів збе-
реження власної ідентичності. Українцям завжди доводилося відстоювати своє право 
на власну мову. При цьому збереження рідної мови було одним із чільних гасел націо-
нально-визвольної боротьби українців першої половини ХХ століття. Ця проблема за-
лишається актуальною до цього часу, особливо для українців Донбасу, які потрапили в 
ситуацію, коли окупанти відбирають у них право на власну мову та всіляко знищують 
все українське. Слід зазначити, що українська мова на Донбасі десятиліттями цілеспря-
мовано піддавалась дискримінації, і цей процес продовжувався навіть у період незалеж-
ності, що й стало одним із чинників для сучасної російської окупації краю. Для кращого 
бачення шляхів виходу з даної критичної ситуації, серед іншого, потрібне належне пе-
реосмислення процесу еволюції національно-культурного усвідомлення ідентичності 
українців Донбасу.

Серед основних інструментів формування етнічної й національної ідентичності ви-
діляють такі: мова, релігія (віра), культура, соціально-політичні, психологічні ознаки, 
національна ідея1.

Однак на сьогодні, найпоширенішим є твердженням про те, що саме мова лежить 
в основі конструювання етнічної ідентичності, завдяки їй відбувається формування 
та розвиток національної свідомості як окремо взятої особистості, так і нації в цілому. 
Адже насамперед за мовною ознакою людина шукає собі подібних, або, іншими слова-
ми, ідентифікує себе2.

Як відзначила В. С. Шандра, вже в ХІХ столітті на українських землях, що входили до 
складу Російської імперії мова виступала в якості основного елементу української іден-
тичності. У той час одним з головних атрибутів національної ідентичності України ви-
ступала народна мова. Одночасно українофіли прагнули конструювати українську мову, 
виходячи з культурної моделі нації, в напрямку відмежування української ідентичності 
від російської шляхом виявлення її цінностей та проявів відмінностей, зокрема мовних3.

Мова є основним середовищем визначення, збереження й передачі соціального до-
свіду та інструментом об’єктивації суб’єктивних значень. Вона перетворює психологіч-
ні феномени на соціальні факти, надає індивідуальним переживанням інтерсуб’єктивне 
значення. Подібна функція мови лежить в основі конструювання етнічної ідентичнос-
ті. Мова, крім того, що виконує роль основного інструмента формування ідентичності, 
своїх комунікативних функцій, слугує ще й певним символом. Ідентифікаційна функ-
ція мови виявляється в часовому й у просторовому вимірах. Кожна людина має своє-
рідний індивідуальний мовний “портрет”, мовний “паспорт”, у якому відображено всі її 
національно-естетичні, соціальні, культурні, духовні, вікові та інші параметри.

М. Ґайдеґґер стверджував, що для людини світ її рідної мови – це “дім буття”, “най-
інтимніше лоно культури”4. Звертаючись до творчої спадщини Вільгельма фон Гум-
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больдта, Мартін Ґайдеґґер зауважив, що цей німецький мислитель ХІХ століття уявляв 
мову як особливу “працю духа”. Керований цим поглядом, Гумбольдт іде вслід за тим, 
чим себе мова показує, тобто що вона собою представляє5. Визначення мови як своє-
рідної оселі духу, згідно формулювання Ґайдеґґера, сприяє повноцінному відтворенню 
статусу мови в нашому повсякденні й в усьому перебігу становлення людини. Мова 
– найсуттєвіша та визначальна частина людської особистості, нації й народу, чинник 
поведінки людини, мислення, усвідомлення рівня буття у світі та виокремлення самої 
себе з-поміж інших, а народу – носія мови – у світі цивілізованих народів. Саме мова 
постає вирішальним й основним чинником ідентифікації особистості до їй подібних. 
Мова за своєю сутністю не вкладається у кілька десятиріч двадцятого сторіччя потужно 
нав’язувану їй як формулу спілкування, оскільки це об’єднана духовна енергія народу, 
мова є відбиттям духу людського і засобом для творчого перетворення матеріального 
світу у світ духовний (за Вільгельмом фон Гумбольдтом). Мова займає одне з найвищих 
місць на шкалі національних вартостей (за Уріелем Вайнрайхом). 

Українська мова – це дух народу, його совість, чинник його поступу вперед, поза на-
ціональною мовою зникає неповторний колорит народу, нівелюється специфіка осво-
єння багатств світу. Ніде цивілізація не відбивається так точно, як у мові, якщо ми недо-
сконало знаємо мову, або вона сама недосконала, то недосконала й цивілізація (за Маріо 
Пей). Ще в ХІХ столітті О. Потебня утверджував психологічну, а не соціальну основу 
етнічної спільності й розрізняв народність (етнічність) і національність. Поняття “на-
родність” визначається у нього насамперед мовою. Ідея ж національності – це результат 
певних умов життя. “Народність, з погляду мови, є поняття, що відрізняється від так 
званої “ідеї національності”6. Проте ці поняття настільки пов’язані одне з одним, що по-
требують ретельного розмежування. 

Проте “мовно-культурний” принцип ідентифікації було сформульовано ще дав-
ньогрецькими мислителями (вважалося, що людина, яка не розмовляє грецькою мо-
вою – варвар), а в середні віки набула поширення ідея “народної мови” як основи на-
ціональної ідентичності. Пізніше питання співвідношення мови і держави набуло ак-
туальності у XVIII ст., коли засновник німецької школи романтичного націоналізму 
Й. Гердер ототожнив мову з національністю й проголосив німецький народ етнічною 
мовною спільнотою. Також Й. Гердер пов’язував з мовою певного народу чи нації цілий 
комплекс аспектів духовного та морально-психологічного плану7. У символічному ви-
робленні етнічності виокремлюють два рівні – дискурсивний (понятійний, логічний) і 
недискурсивний (тілесний, образний). На недискурсивному рівні сама ідея передається 
не через поняття, а за допомогою образів (аудіальних, візуальних, тактильних). Особ-
ливості вимови, національна музика, кухня, архітектура – всі ці маркери розрізнення, 
що зазвичай не відіграють істотної ролі в соціальній комунікації, в умовах конфлікту 
набувають особливої значущості. “Якраз на цих знаках чужої етнічності, – стверджує 
В. Малахов, – концентрується енергія ненависті, причому її інтенсивність ніяк не за-
лежить від “глибини” розрізнення, від “дійсної” культурної дистанції між групами, що 
вступили у протиборство”8.

Між мовою і суспільством існує взаємний зв’язок: не лише загибель суспільства 
призводить до загибелі мови, але й загибель мови веде до зникнення суспільства, яке 
не вберегло свою мову. Не один раз українську мову забороняли, не раз відводили їй 
другорядну, а то й третьорядну роль, а вона попри усі загрози, заборони знову утверджу-
валася в бутті народу9. З кінця 20-х років ХХ століття в УРСР, і особливо на Донбасі, 
спостерігалося цілеспрямоване переслідування української мови та штучна русифіка-
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ція. Використовуючи адміністративно-тоталітарні методи, радянська влада послідовно 
викорінювала все, що стосувалося українськості, нав’язуючи проросійське. Особливо 
це стосувалося Донбасу, котрий все більше піддавався русифікації. Проте, маючи тися-
чолітню історію та багату традицію розвитку, українська мова не лише протистояла ро-
сійській, але й продовжувала розвиватися (не дивлячись на прийняття проросійського 
правопису 1946 року). І чільний вияв цього протистояння спостерігався насамперед в 
душах та свідомості людей.

На думку О. Потебні, традиції народу зберігаються переважно у мові. Тому як тільки 
дитина оволодіває мовою, вона до них прилучається. В результаті засвоєння рідної мови 
дитина з віком набуває національних рис навколишнього середовища. Відомо, що етніч-
на самосвідомість, як і свідомість та самосвідомість взагалі, не є вродженими, хоча деякі 
передумови для їх виникнення існують уже в немовляти. Згідно з концепцією Ж. Піаже, 
етнічна ідентичність є результатом дії низки чинників, під впливом яких людина пере-
буває у перші 10 – 15 років життя. Ці чинники можуть бути класифіковані так: пов’язані 
з місцем народження та проживання, сімейні, соціального оточення, політико-економіч-
ні, пов’язані з навчально-виховними закладами, правові, особистісні. Деталізація їх дає 
нам повнішу картину процесу етноідентифікації, де можна побудувати певну ієрархію ін-
тенсивності їх впливу. Механізмом, котрий може змінити подібні настрої в суспільстві, є 
державна політика, спрямована на самоусвідомлення громадянами України національної 
ідентичності. Насамперед – це політика в галузі культури та освіти. Мова ж, у свою чергу, 
має стати як предметом, так і засобом досягнення цієї мети. Саме нівелювання негатив-
них антидержавницьких процесів, створення передумов до “націоналізації” усіх грома-
дян, незалежно від етносу, до якого вони належать, об’єднання їх навколо національної 
самоідентифікації стане передумовою для домінування української мови в суспільстві і 
відкине деструктивні процеси, пов’язані з мовними протиріччями10.

Характерною рисою формування національної ідентичності громадян сучасної 
України є істотна різниця в тому, як відбуваються ці процеси в окремих регіонах, серед 
різних етнічних, мовних, конфесійних груп тощо. Дослідження з таких ключових аспек-
тів, як мовно-культурний, релігійно-конфесійний, регіональний, державно-політичний, 
геополітичний, дозволяють виявити найвиразніші розбіжності в ідентичностях грома-
дян, специфіку утворення єдиної української національної ідентичності11.

У радянський час існувала специфічна картина світу, обґрунтована комуністами. 
За відповідних обставин метафізичного тиску на мовлення, мова не спроможна була 
здійснювати свою іманентну сутність. Навпаки, вона потрапляє під вплив політичних 
інтересів і, як звертав увагу М. Гайдеґґер “піддається нашій голій волі й активізмові і 
слугує знаряддям нашого панування над сущим”12. 

Вже з другої половини 1920-х років в УРСР, й особливо на Донбасі, спостерігався 
тиск на все українське, а політика українізації піддавалася обструкції з боку чиновників 
(партійних і радянських функціонерів)13.

Згортання українізації на межі 1920 – 1930-х років зумовило переслідування й україн-
ської мови. Особливо це було помітно на прикладі Донбасу. Проте, незважаючи на це, на-
віть частина етнічних росіян, які навчались тут, зокрема в Макіївці, в українських школах, 
все ж зберігали протягом свого життя шанобливе ставлення до української мови. 

Мова – це не лише зовнішня ознака нації. Це її, перш за все, внутрішнє єство. Мова є 
органічною дійсністю менталітету народу, формою об’єктивізації глибинних шарів його 
колективного підсвідомого. Вона обумовлює не тільки особливості відображення наро-
дом його природи та історії, але й витворює сам спосіб світосприйняття того чи іншого 
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народу. Мова – це не тільки засіб спілкування. Це певна специфіка культури. Це певний 
світогляд. Саме через мову національна свідомість здійснює сепарацію наукових і по-
всякденних понять, релігійних і міфологічних образів, класових і загальнонаціональних 
ідеологем, утворюючи структуру, що відчужує усе зайве, вороже, стороннє, непитоме.

Таким іманентно невластивим українському духові та українській мові виявилися 
доктринальні засади так званого комуністичного вчення. Форми, у якій функціонува-
ло це вчення в нашому суспільстві, у жодному разі не було світоглядом пролетарсько-
го інтернаціоналу, а, в ліпшому випадку, було спотвореним російським національним 
світоглядом. Тому подолання такого світогляду на українській землі було органічно 
пов’язане з поверненням хоч малої частини людності нашої Східної України до рідної 
мови. Саме відродження рідної мови стало процесом невимушеної перебудови свідо-
мості, переорієнтації на нові вартості, відновлення зовсім іншої системи світосприй-
мання14. На думку О. Кривицької, сьогодні в Україні можна виокремити, виходячи з 
пріоритетів у культурній, економічній, зовнішньоекономічній і партійній сферах, два 
типи ідеологічної орієнтації населення: “український” (галицький тип) і “радянський” 
(донецький тип)15. Економіко-територіальна особливість Донбасу полягає в тому, що 
він оформився як регіон в період формування вугільно-промислового комплексу і про-
тягом півтора сторіччя був зосередженням великих індустріальних центрів із сильними 
технократичними традиціями. Спад промислового виробництва в 1990-х роках, лікві-
дація частини підприємств вугільної промисловості через їх нерентабельність особли-
во гостро позначилися на соціально-економічній і політичній обстановці в регіоні. Ця 
ситуація, у поєднанні з етнокультурною своєрідністю і так званим мовним питанням, є 
головними складовими регіональної ідентичності в сучасному Донбасі.

Оскільки в мові відображається національна психологія мислення, то в таємниці на-
ціональної душі ми можемо проникнути тільки через її мову. Висловлюючи певну дум-
ку, людина користується словами несвідомо, концентруючи увагу тільки на змісті самої 
думки. Тобто “автоматичність” користування мовою має бути звичкою, як, скажімо, 
ходьба, жестикуляція, міміка тощо. Вважається: все, що функціонує в несвідомій сфері, 
економить нашу енергію. Отже, мова та національність, які діють несвідомо, автоматич-
но, виступають як особлива форма збереження й накопичення психічної енергії нації16. 

 Беззаперечним є той факт, що мова є основним середовищем визначення, збере-
ження й передачі соціального досвіду, а отже й етнічних особливостей кожного народу. 
Фактично мова в нинішній час є чи не єдиною ознакою, що дозволяє відокремити на-
селення однієї держави від зовнішнього світу.

Важливо також підкреслити, що “ні ідентичність, ні мова не є фіксованими поняття-
ми; обидва є динамічними, такими, що залежать від часу та місця”17. Як влучно зауважує 
К. Ґібсон, мова для нас є не лише засобом, за допомогою якого ми самовизначаємось 
– “хто ми є”, але є також способом для інших проектувати відносно нас свої власні очі-
кування – “якими ми маємо бути”18. Тому нині для українців, особливо – мешканців 
Донбасу, не менш важливим, ніж у період українізації періоду 1920-х років, є усвідом-
лення того, що плекання національної мови може бути не лише засобом збереження 
ідентичності, але й шляхом формування власної самодостатньої нації. У даному контек-
сті доречними є наступні рядки сучасної поетеси Ганни Демиденко: 

  Висмикую слова, мов гострі шаблі,
  Щоб ними мову власну боронить.
  Бажання це мене не полишає:
  Боюсь, занапастять “говоруни”.
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  Боюсь, адже звучить щодня в ефірі
  Велика “руська”, а своя – де-де.
  Народ живе, допоки мова й віра –
  Все інше потім він собі знайде.
  Молюсь щодня за тебе, мово рідна,
  Пісні-перлини слухаю й... пишу.
  Щоб серед інших мов ти встала гідно.
  Я не чиновників – простих людей прошу:
  “Не здайте мову – бастіон останній,
  Душа ж бо ваша кутається в ній,
  Щоб покоління не одне зростало
  При вірі й мові на своїй землі!”.
   (“Не здайте мову – бастіон останній!”, 06.11.2014)
Підсумовуючи, слід наголосити, що українська мова для всіх регіонів нашої краї-

ни протягом усієї її історії залишалася провідним чинником формування національної 
ідентичності. У ході тривалої національно-визвольної боротьби за власну державність 
українці завжди спиралися на національну культуру, й зокрема, – власну мову, як ви-
значальний засіб духовного саморозвитку. І саме цей аспект принципово відрізняв і від-
різняє українців від інших народів, насамперед – росіян. Дана парадигма набула особ-
ливого значення на Сході України, зокрема, на Донбасі, де з історичних причин етнічно 
були протиставлені дві провідні культури – українська та російська. І незважаючи на 
майже трьохсотлітнє пригнічення української мови та культури й штучне домінування 
завдяки адміністративно-державній підтримці російської мови, наша мова не лише ви-
стояла, а й продемонструвала свій невичерпний потенціал для подальшого існування та 
розвитку. При цьому збереження рідної мови було одним із чільних гасел національно-
визвольної боротьби українців першої половини ХХ століття. 
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Юлія Ситник. 
Значення та роль мови в процесі еволюції національно-культурного усвідомлення 

ідентичності українців на прикладі Донбасу.
У статті зроблено спробу проаналізувати значення та роль мови в процесі еволюції 

національно-культурного усвідомлення ідентичності українців Донбасу. Зауважено, що 
в ході тривалої національно-визвольної боротьби за власну державність українці за-
вжди спиралися на національну культуру, й зокрема – власну мову, як визначальний 
засіб духовного саморозвитку. Також відзначено, що українська мова на Донбасі десяти-
літтями цілеспрямовано піддавалась дискримінації, і цей процес продовжувався навіть 
у період незалежності, що і стало одним із чинників для сучасної російської окупації 
краю. 

Yuliya Sytnyk. 
The Value and role of language in the evolution of national-cultural awareness of the 

identity of Ukrainians on the example of Donbass.
The article attempts to analyze the role of language in the evolution of national-cultural 

awareness of the identity of the Ukrainian Donbas. It is noted that in the long course of the 
national liberation struggle for statehood, the Ukrainians have always relied on the national 
culture, and in particular their own language, as the main means of spiritual self-development. 
Also noted that the Ukrainian language at the Donbass decades purposefully discriminated 
against, and this process continued even in the period of independence, and that was one of 
the factors for modern Russian occupation of the region.




